

СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА

ВСЕМ СЕРДЦЕМ, ВСЕМИ МЫСЛЯМИ...

СЕГОДНЯ все прогрессивное человечество отмечает Международный день театра. Он был установлен в 1961 году IX конгрессом Международного института театра и проводится под девизом «Театр — средство взаимного понимания и дружбы между народами». Все труженики земли, кому дороги мир и дружба, горячо поддержали эту идею.

Наш, советский театр — подлинный глашатай идей интернациональной дружбы, мира, справедливости и гуманизма, всего нового, прогрессивного, реалистического. Лучшие актеры первой страны социализма создали величественные образы Человека новой эпохи. В этом убедились в наших друзьях за рубежом, куда постоянно выезжают на гастроли советские артисты.

Величайшая заслуга наших советских театров является воплощение на сцене образа вождя мирового пролетариата В. И. Ленина. Первые пьесы «Человек с ружьем» Н. Погодина, «На берегу Невы» К. Тренева, «Правда» А. Корнейчука и другие произведения с образом Ленина вошли в золотой фонд советской драматургии. А «Кремлевские куранты» Н. Погодина, впервые осуществленные на сцене МХАТа, были поставлены затем во Франции, Англии, США, Австрии, Японии.

Представители нашего искусства много и плодотворно гастролируют за рубежом. Например, в прошлом году успешно выступили в Японии Государственный симфонический оркестр СССР и МХАТ СССР, а Государственный ансамбль Башкирской АССР — в Мали, Гвинее и Сенегале.

Таких примеров можно привести очень много. Они свидетельствуют о прочных связях советского театра с зарубежным искусством, представители которого также очень частые гости в нашей стране.

НАКАНУНЕ Международного дня театра наш корреспондент имел беседу с главным режиссером Тувинского музыкально-драматического театра С. Л. Ююном. Он сказал:

— Наш тувинский театр, основанный 25 марта 1936 года, вырастил замечательную плеяду мастеров сцены. Среди любимцев зрителей — заслуженные артисты РСФСР Кара-кыс и Максим Мунзукки, Хургулек Конгар, Виктор Кок-оол, народный артист Тувинской АССР Николай Олзей-оол, заслуженные артисты Тувинской АССР Олег Намдара и Людмила Сысоева и многие другие. Своим искусством они зовут людей крепить мир и дружбу на земле, быть до конца преданными идеям В. И. Ленина, активными строителями коммунизма.

Наши земляки — в прошлом участники первых театрализованных представлений — народный артист РСФСР Владимир Оскал-оол и заслуженный артист РСФСР Кужугет Хензиг-оол, а также их молодые коллеги по искусству (тоже уроженцы Тувы) — артисты Московского государственного цирка, — несут тувинское народное искусство далеко за пределы своей страны. К примеру, в прошлом году они гастролировали в далекой Австралии.

В последние годы нашим тувинским театром осуществлены такие пьесы, как «Именем революции» М. Шатрова с образом В. И. Ленина, роль которого исполнил заслуженный артист Тувинской АССР Олег Намдара, «Между линиями» А. Штейна, «Красный поток» С. Нюрбю, «Твой плядя Мина» Г. Мидвани и многие другие. За три спектакля — «Именем революции», «Осуществленная мечта» С. Тока и «Медане» М. Горького мы получили дипломы Всероссийского смотра спектаклей, посвященных 50-летию Советской власти, 50-летию Ленинского комсомола и

100-летию со дня рождения А. М. Горького. Одиннадцать актеров получили дипломы этого смотра.

Нынешний сезон мы начали героической драмой П. Антокольского «Марсово поле». Затем показали национальным зрителям спектакли «Мое сердце с тобой» Ю. Чепурина, «Любовь и месть» А. Хуурака, «Лекарь поневоле» Мольера, «Странная миссис Сайдж» Д. Патрика и «Женский монастырь» В. Дыховичного и М. Слободского. Сейчас тувинская труппа работает над большим драматургическим произведением И. Юмагулова «Наркэ» из жизни народа Башкирии.

Артисты нашего театра с большой охотой бывают в соседних с нами аймаках Монгольской Народной Республики. Эти встречи с нашими братьями выливаются в искренние часы дружбы. Монгольский учитель тов. Тайбын, большой знаток тувинского театрального искусства, взялся перевести на монгольский язык наши песни, несколько одноактных пьес и мечтает осуществить перевод пьесы «Хайран-бот». Это тоже будет большим вкладом в нашу интернациональную дружбу.

Международный день театра большинство наших артистов встретят в районах. Одна группа покажет в этот день «Любовь и месть» А. Хуурака в Эрзине, другая выступит в Хандагайте.

В этот большой для нас день мы, труженики театрального искусства Тувы, заявляем, что всем сердцем, всеми мыслями мы — с прогрессивными людьми искусства всех стран и народов. Мы хотим, чтобы не выстrelы, а песни и музыка звучали на всей планете.

На снимке: рабочий момент репетиции спектакля «Наркэ» в постановке Ивана Комбу.

Фото Г. Сироткина.

